

# 澳門年度社文施政方針持續完善民生服務

澳門社會文化司司長歐陽瑜日前於立法會介紹二〇二三年財政年度社會文化範疇施政方針。她表示將遵循特區政府「提振經濟、促進多元、紓解民困、防控疫情、穩健發展」的施政總體方向，圍繞三個主軸開展社會文化範疇的工作。

提升居民生活素质

隨著社會的進步和發展，市民對服



三) 率社會文化範疇官員出席立法會。

務的要求持續提高；同時，人口急劇老化，社會對長者照護服務及養老保障的需求日益增長；特區政府廣納民意。二〇二三年，除在原有服務基礎上持續充實對幼兒、學生、青年、婦女、長者、殘疾人士、弱勢群體的保障之外，亦將推出針對性的措施，包括：於長者院舍試行遠程視像門診；籌設一間長者日間中心；新增一支家居照顧與支援服務隊；為患有失

。右  
同時，善用資訊  
科技，創新優化服務的提供方式，通過一戶通「我的健康」功能、電子健康紀錄平台、智慧教學先導計劃、中成藥註冊申請電子系統、人才引進計劃電子申請平台、拍攝許可申請電子平台，為市民及業界提供便利、高效和優質的服務。二〇二三年，社保的各項對外服務將基本實現全面

二〇二三年財政年度施政方針 - 社會文化範疇

持續完善民生服務，提升居民生活素質

優化醫療衛生體系

- 完善雙向轉診，提升社區和專科醫療服務
  - 繼續推動中醫服務的社區保健應用，持續提升專業水平
  - 繼續加大長者醫療服務投放，長者院舍試行遠程門診
  - 分階段開展婦女乳癌風險評估，進一步保障特定人群健康

不斷完善疫情防控工作

- 繼續與國家的防控總策略和總方針保持高度一致
  - 發揮區域聯防聯控作用，強化傳染病防控，持續優化應急預案
  - 公共衛生專科大樓啟用，設置80間高規格隔離治療病房
  - 推動新冠疫苗接種，尤其長者、兒童以及第一和第二次加強劑的接種。



澳門社會文化局年度施政方針

協調、可持續的原則，循序漸進完善各項民生工作，正面回應社會變化帶來的訴求，致力增進民生福祉；此外，積極配合特區作為「一中心、一平台、一基地」的發展定位，抓緊「一帶一路」倡議、粵港澳大灣區、橫琴粵澳深度合作區的發展機遇，緊扣特區政府「二五規劃」的藍圖，調整社會文化範疇的工作部署，全力參與特區的未來建設，促進澳門繁榮發展。

另一方面，推動愛國愛澳教育工作與時並進，加強國家安全教育，做好文化保育及傳承傳播；推出「嬰幼兒閱讀有禮計劃」，全力推進「澳門新中央圖書館」的興建；持續透過豐富多彩的藝文活動，提升整體文化素養，增

型醫療器械進口審批制度、個性化醫療機  
構牌照制度等方面，為康養醫療產業及高  
端醫療旅遊的發展創造有利條件。離島醫  
療綜合體於二〇二三年內分階段啟用，特  
區政府與北京協和醫院合作，朝著發展成  
為「國家區域醫療中心」的方向，提供高水  
平醫療服務，助力推動大健康產業發展。同

城市，以及「一帶一路」地區的交流活動，加強合作，促進民心相通。社會文化範疇工作既涉及民生保障，也需要高度呼應和配合產業多元發展的整體部署。在疫情防控工作上，特區政府與國家政策和總方針保持高度一致，堅持「人民至上、生命至上」的原則；與此同時，深入了解

此外，持續監測社會經濟發展情況，推行各項社會援助和福利措施。向援助金受益家庭額外發放一個月援助金；維持發放學生津貼、對家庭經濟困難學生提供學費援助；豁免指定的牌照費、註冊費、印花稅及場地租借費。

醫藥、人工智能、智慧城市、金融、製造業等領域深化與企業對接合作。在人才引進法律制度生效後，將設立高層次評審架構，訂定嚴謹評審準則，有序推出三類人才引進計劃。

有序推進深合區對接，為當地生活  
的澳門居民提供教育、一般門診和社  
會服務；將持續與深合區探討加強人  
才政策和人才引進方面的合作；繼續  
支持和協助本澳居民參加內地基本醫  
療保險制度及社會保障公共服務；鼓  
勵各領域群體參與大灣區及內地其他

助力產業多元發展

在培養及引進產業發展所需人才方面。建設優質的人才培養平台，在中

的力量

智症長者的照顧者提供輔助服務；開展第二階段托兒服務規劃方案，構建服務標準規範；增加三百個康復服務名額；「照顧者津貼先導計劃」受惠對象擴展至重度或極重度肢體殘疾人。

應對疫情方面，特區政府將繼續與國家的總策略保持高度一致，密切監測疫情變化，築起口岸、醫療機構和社區三大防線；重點推動長者、兒童電子化。

時，將推動本澳大型渡假村投入開發健康導向的旅遊產品，在確保服務安全的前提下，助力醫療旅遊發展。

在發展文化體育產業方面，將推出歷史建築的活化及維修方面的資助計

加強合作促進交流